

# EJERCITO Y ARMADA

·ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR·

## Celadores de Edificios Militares

Quien al Estado sirve de él debe vivir. Hoy que en nuestra Patria respiramos aires de democracia y de progreso, y que en ello fijan su atención todos los países del mundo civilizado, es hora de que destierremos lo arcaico, inservible y nocivo para los intereses morales y materiales de la Nación; como lo es el tener a funcionarios idóneos con haberes insuficientes para poder subsistir.

Los celadores de edificios militares conscientes de sus derechos y deberes y convencidos de que, con su plausible actuación, tienden a hacer Patria, no cesarán de batallar hasta ver logrados sus legítimas aspiraciones.

Por su tenacidad no se les podrá tachar de intrasigentes, aunque nos es muy grato confesar que, por convicción lo son, con lo que se aparta de la razón y de la justicia, con todo lo que representa menoscabo de su propia dignidad y especialmente con cuanto va encaminado a menospreciar las cosas de España.

La intransigencia, en contra de la opinión de algunos, es una virtud, siendo razonable, desinteresada, sincera y noble.

Estos humildes servidores del Estado, al solicitar insistentemente, por medio de su portavoz EJERCITO Y ARMADA, sea mejorada su precaria situación, lo hacen basándose en el mayor orden administrativo, y dentro del respeto y consideraciones debidas a sus superiores jerárquicos, de cuya benevolencia, rectitud y justicia no han dudado nunca.

Este personal pone su intransigencia por encima de las nimiedades de la temporal vida y de las bajas pasiones y concupiscencias, mirando únicamente el bien patrio, lo que les ennoblece y dignifica en grado sumo.

La intransigencia censurable, es la sistemática, la despótica, y la que engendra la crueldad y la avaricia.

A esta campaña no la guía más que el honor, el desinterés, la sinceridad y la nobleza de corazón; en una palabra, el altruismo.

Tampoco se ha de faltar de servirles a los que en todo momento, son la salvaguardia de sagrados intereses de la Patria.

Los que como los celadores de edificios militares, integran una honrosa institución—como lo son todas las de nuestro Ejército—deben merecer socialmente, la máxima consideración. Padecería un error lamentable el que confundiera el servilismo con la abnegación, y el sacrificio que se impone todo el que consagra la mayor parte de su vida, en un cargo modesto, al servicio de la Patria.

El servilismo está representado por espíritus ruines, por los que solamente respiran odio contra todo lo que denota justicia, bondad y buena fe. Por los asalariados de la pluma y de la palabra al servicio del extranjero, con mengua de su Patria, y en síntesis, por los antipatriotas que, con tal de saciar sus bajos instintos, no les importa serlo.

En los celadores de edificios militares no cabe más intransigencia que la que defienden, puesto que otra, está en pugna con las instituciones militares.

Tampoco existe el servilismo porque conscientes de sus deberes, y sin hacer alardes de patriotismo, defienden la causa común, poniendo a contribución toda su inteligencia, autoridad y celo para servir y honrar a España, honrándose así mismos.

Teófilo CUADRADO LOBO  
Plasencia, junio 1929.

## Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**EJERCITO.**—Cese del general de brigada don Antonio Durán Loriga, en el cargo de inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la octava región, y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la octava división (Barcelona), al general de brigada don Miguel Carbonell Morand.

Pase a segunda reserva, por edad, del general de división don Antonio los

Arcos Miranda, continuando en el cargo de consejero del Consejo Supremo.

Pase a segunda reserva, por edad, del consejero togado don Onofre Sastre Canet.

Nombrando consejero del Consejo Supremo, al auditor general de la Armada, don Guillermo García-Parreño y López.

Proponiendo la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión, al teniente, comandante honorífico de Infantería (E. R.) retirado por guerra, don Manuel Suárez García.

Proponiendo la concesión de una indemnización extraordinaria (el 50 por 100 del sueldo al ser heridos) al capitán de Infantería don Anselmo Rodríguez Velasco; teniente de dicha Arma don Fernando García Riera; teniente (hoy capitán de la misma Arma) don Joaquín Rodríguez Clemente, y capitán de Artillería don Antonio Jiménez-Añaró y Alaminos.

Proponiendo para el mando del establecimiento de ería caballar del Protectorado de Marruecos, de nueva creación, al coronel de Caballería don Antonio García-Polvieja y Sagarra.

Proponiendo a los coroneles de la Guardia civil don José Sanjurjo Rodríguez, para el mando de la subinspección del décimosegundo tercio, y don Benito Alcalá Gorrión para el de la del dieciocho tercio, y a los tenientes coroneles de dicho Instituto don Ramón García Pardo, para el mando de la Comandancia de Lugo; don Ildefonso Blanco Horrillo, para el de la de Soria; don Joaquín Valverde Araque, para el de la de Guadalajara, y don Gregorio González López, para el de la de Huelva.

Proponiendo para el cargo de interventor de la circunscripción de Larache al comisario del Ejército, de segunda clase, don Avelino Pobeda Gómez.

## Una visita del general Primo de Rivera a la fábrica de Construcciones Aeronáuticas

El presidente del Consejo giró una visita a la fábrica de Construcciones Aeronáuticas (Getafe), donde fué construido el «Jesús del Gran Poder», y donde se halla actualmente el famoso avión. Llegó a Getafe acompañado de los gloriosos tripulantes de ese aeroplano, capitanes Jiménez e Iglesias. Le esperaban el ministro de la Gobernación; el capitán general, barón de Casa Davalillos; gobernador militar, general Saro; el director de Construcciones, señor Ortiz Echagüe; los ingenieros Souza y Fernández Checa, el comandante Spencer y otras personas.

Ante el «Jesús del Gran Poder», examinó todos los dibujos con que ha sido ilustrado su fuselaje, escenas y tipos andaluces y americanos; el gráfico de los grandes vuelos que en él se han efectuado, los escudos de las repúblicas sobre las que se posó en su último viaje, etcétera.

También contempló el general Primo de Rivera, siempre acompañado de Jiménez, un avión similar al «Jesús del Gran Poder», pero con más depósitos de gasolina, cuya construcción casi está acabada. El nuevo aparato se destina a un gran vuelo que realizarán si es autorizado por el Gobierno—dos ilustres oficiales de nuestra Aviación. Partirán de Villa Cisneros hacia el Nordeste, hacia Buenos Aires o hacia La Habana, según la ruta que sea más practicable meteorológicamente cuando el viaje se inicie.

Vió asimismo dos aparatos «demousines» para seis pasajeros, que se están construyendo con destino a Cassa, la Compañía de líneas aéreas subvencionadas. También se está fabricando la primera avioneta construída en España; no es de patente extranjera, y será completamente metálica.

Recorrió el marqués de Estella todos los talleres y felicitó al señor Ortiz Echagüe por el impulso que ha dado a la industria aeronáutica. Fué obsequiado con un «dunch».

En una de las salas el señor Souza le presentó al obrero más antiguo, José del Castillo—el señor Pepe—, que cuenta sesenta y un años y comenzó a trabajar con gran constancia a los catorce años. Entró en la fábrica al ser fundada. El presidente manifestó que había que concederle la medalla del Trabajo. La fábrica hará la propuesta.

En el campo de Aviación el señor Spencer realizó acrobacias con un aparato de la fábrica y con la maestría y dominio absoluto del avión que caracteriza al conocido aviador.

El presidente recordó que había asistido en octubre de 1926 a la inauguración de la entidad y que vió volar el primer aparato por ella construído. Hasta ahora ha entregado a la Aeronáutica militar 104 aviones.

## MARRUECOS

### De Tetuán

**TETUAN.**—En vista del éxito obtenido por la implantación en las cabilas de molinos aceiteros, una Sociedad industrial autorizada por la Alta Comisaría, montará cuatro más, uno en Xauen y los restantes en los centros de población de las cabilas de Gomara.

—Se ha modificado el horario de los trenes para acomodarlos a los vapores correos.

—Se han reiterado las instrucciones respecto a las precauciones que deben adoptarse con los proyectiles de artillería que se encuentran abandonados en el campo para evitar las desgracias que se repiten con tan fatal frecuencia.

—Con ocasión de una consulta formulada a la autoridad referente a la situación militar de los individuos del segundo llamamiento del 1926, incorporados con posterioridad a los procedentes de revisión, se ha dispuesto su licenciamiento, siempre que hayan servido en las filas el mismo tiempo que los de su reemplazo.

### Cruceiros italianos en el puerto

**CEUTA.**—A las ocho de la tarde de ayer llegaron los cruceiros italianos «Ancona», que arbolaba la insignia de almirante, y el «Taranto».

Numeroso público se congregó en el muelle para recibir a los marinos.

La banda del primero tocó a bordo la Marcha Real española y la italiana.

Las autoridades civiles y militares enviaron a bordo representantes para darles a los marinos la bienvenida.

Los jefes y la oficialidad de los buques asistieron a la verbena organizada por la Sociedad Hípica en honor de los marinos.

Asistieron las autoridades y conocidas familias de la plaza.

### Artilleros indultados

**MELILLA.**—Llegaron, procedentes de Ciudad Real, ochenta clases y soldados que pertenecían al primer regimiento de Artillería, que venían a prestar servicio aquí. Han marchado nuevamente a la Península en virtud del indulto que se les otorgó con motivo del hallazgo de Franco y sus compañeros.

## NOTAS MILITARES

### DESTINOS DE ARTILLERIA

Se dispone que todo el personal de jefes, oficiales y clases de segunda categoría de Artillería, pertenecientes a los suprimidos regimientos ligeros, continúen como agregados para efectos de haberes a los regimientos básicos en que se han refundido, con arreglo a la nueva organización, donde pasarán la revista de comisario próxima, y en les cuales se les reclamará todos los documentos que les corresponda, interini se providencia sobre sus destinos futuros.

## Después del salvamento

## El jueves llegarán a Madrid los tripulantes del «Dornier 16»

### INFORMES OFICIALES

#### La recepción de los aviadores en Algeciras

El jefe del Estado Mayor del Campo de Gibraltar llamó por teléfono a la Secretaría del Presidente y participó al ayudante del general Primo de Rivera, que, según le comunicaban las autoridades inglesas del Peñón, el portaaeroplano «Eagle» llegaría hoy, a las nueve de la mañana, y le pedía instrucciones.

El jefe del Gobierno ha hecho contestar al jefe de Estado Mayor del Campo de Gibraltar ordenando que asista a la recepción, en nombre del Gobierno, el gobernador general del Campo de Gibraltar. El jefe del apostadero de Cádiz les recibirá en nombre del ministro de Marina.

Las autoridades inglesas han manifestado que facilitarán todos los medios de locomoción para el transporte de cuantas personas vayan a recibir a Franco y sus compañeros.

#### La recepción en Madrid

Visitaron al jefe del Gobierno el presidente del Aero Club, conde de San Luis, y el hermano del comandante Franco D. Nicolás.

Al salir del despacho del presidente manifestó el conde de San Luis que habían tratado con el general Primo de Rivera del recibimiento de los aviadores. Añadió que, si el presidente lo estimaba, ya daría una referencia de lo acordado.

Desde luego él podía anunciar que se invitará oficialmente a los marinos ingleses para que asistan al homenaje.

La verbena que se celebrará en el ministerio del Ejército con motivo del salvamento de los aviadores será en la noche del 16 del actual.

#### El Gobierno, en un Consejo, acuerda condecorar a los marinos ingleses.

En el Congreso, se reunieron los ministros. Permanecieron unos veinte minutos, y al salir, el conde de los Andes dijo que habían hablado de la llegada de los aviadores, de la ropa que hay que enviarles y de las recompensas a los marinos ingleses que les han salvado.

Al salir el ministro de Marina de la reunión confirmó que se habían ocupado de las recompensas a los marinos ingleses del «Eagle», y que habían acordado conceder cruces del Mérito Naval al comandante y a toda la oficialidad de dicho buque. Agregó que los aviadores saldrán de Algeciras el miércoles al medio día para llegar a Madrid en la mañana del jueves.

Como se preguntase al ministro si habría alguna manifestación por parte de la Aviación en la llegada de los tripulantes del «Dornier 16», dijo:

—No tengo noticia de nada. Sé que de Los Alcázares ha salido un «hidro» para Gibraltar llevando ropa de los aviadores, porque todo su equipaje lo tienen en Los Alcázares, y esta tarde me han dicho que de Barcelona salen o van a salir para Madrid diez aviones militares. No sé si esto estará relacionado con la llegada de los aviadores.

Se despidió el ministro de Marina, diciendo:

—Ya saben ustedes que la gran verbena es el día 16.

Un periodista preguntó al ministro si había tenido comunicación directa con los aviadores, y el ministro contestó:

—Ayer he tenido un «radio» de Franco en que me dice: «Estamos bien. Abrazos.—Ramón Franco». Pero particularmente he sabido que por «radio» se han comunicado los aviadores con muchas

personas de su familia y de sus amigos.

### INFORMACION DE GIBRALTAR

#### Noticias del salvamento

**GIBRALTAR.**—Se ha recibido un radio del comandante del «Eagle» en el que comunica la forma en que fueron salvados los aviadores españoles.

Dice en él el comandante Lawredsel que lanzó tres escuadrillas de siete aviones. El tripulado por el teniente Levi Rodffon exploraba a escasa altura, y por los movimientos bruscos que sufría el avión tuvo que ascender, viendo entonces a cuatro millas de distancia un punto negro flotando en el agua. El teniente Rodffon descendió, avanzando en aquella dirección, y pudo ver que se trataba del «Dornier 16». Entonces, tomando el mando con una sola mano, voló casi a ras del mar y agitó con la otra su pañuelo, siendo contestado con pañuelos también por los aviadores españoles. El teniente Rodffon se dirigió en busca de otro avión, encontrándolo a los diez minutos de vuelo, y marchando con él al punto donde se encontraba el «Dornier», evolucionaron sobre éste, quedando el segundo avión en vuelo de vigilancia y dirigiéndose el del teniente Rodffon en busca del buque portaaeroplano.

Inmediatamente, el teniente dió cuenta del encuentro del «Dornier» al comandante del «Eagle», diciéndole que el otro aparato había quedado de vigilancia.

El «Eagle» tardó tres cuartos de hora en llegar junto al «Dornier 16».

Los aviadores subieron a bordo del buque portaaeroplano por una escala de cuerda, haciéndole el primero Franco, a pesar de sus deseos en contrario, y subiendo después Gallarza Ruiz de Alda y Madariaga. El «Dornier» fué a continuación izado a la cubierta del «Eagle».

El comandante Franco, en nombre de sus compañeros, dió las gracias al comandante del barco que había efectuado el salvamento, contestándole éste que se había limitado a cumplir con su deber. Los aviadores se encontraban en perfecto estado moral, pidiendo ropas, útiles para afeitarse y cigarrillos, y Franco, con unos gemelos que le habían sido facilitados, exploró durante un rato el mar, para ver si descubría a algún barco español de los que habían salido en su busca.

#### Estado de los aviadores

Los cuatro tripulantes se hallaban en perfecto estado de ánimo, sin aparecer fatigados en absoluto, a pesar de la cruenta lucha sostenida con los elementos y con la adversidad.

La herida del mecánico Madariaga no había sido curada desde la salida de los muchachos de Los Alcázares. Al quinto día de navegación, como las vendas se aflojaran, fueron reforzadas con un trozo de calzón de uno de los tripulantes.

Al ser recogidos en el «Eagle», y a pesar de las protestas de Madariaga, sus tres superiores y compañeros rogaron a la dotación del barco que se procediese a la cura de su herida. Esta aparecía en buen estado, sin que se hubiesen escapado los puntos de sutura. Únicamente los bordes de la herida aparecían sucios.

Después, y por orden expresa del comandante del barco, se le facilitó una cama en el camarote del segundo comandante de a bordo.

#### Animación en la plaza

El tiempo es espléndido y se nota gran afluencia de viajeros. Ingleses y españoles reflejan su satisfacción por el venturoso final de esta aventura que tan tristemente se había iniciado a las pocas horas de emprender el «raid» los aviadores españoles.

Por calles y plazas circulan compactos grupos comentando en voz alta las incidencias del salvamento, tan brillantemente llevada a cabo por los tripulantes del «Eagle».

La ciudad empieza a engalanarse para recibir a los aviadores españoles. Se ven muchas banderas de Inglaterra y España en los balcones y terrazas.

El almirante del puerto de Gibraltar, sir Berwick Curtis, recibió al hermano de Madariaga. El marino inglés se hallaba tomando el te con su familia, a pesar de lo cual interrumpió el acto, yendo a recibir a D. Dimas Madariaga, a quien abrazó y le dió la enhorabuena por el salvamento de su hermano, haciéndole ver que todos los ingleses habían compartido las inquietudes de los españoles por la suerte de los tripulantes del «Dornier».

El Sr. Madariaga manifestó al almirante que al saberse la primera noticia en Madrid el pueblo entero comentaba en voz alta el valor y la destreza de los marinos ingleses, noticia que complació en extremo a sir Berwick. Este dijo: —España es un pueblo agradecido.

El gobernador general de Gibraltar, Mr. Alejandro Godley, ha manifestado que se encuentra satisfechísimo de que sea Gibraltar el punto de desembarco de los aviadores, por estrechar esto aún más las cordialísimas relaciones existentes entre España e Inglaterra, y espero —añadió— que el pueblo de Gibraltar hará a los aviadores un recibimiento digno de su valor.

También ofreció dar a los informadores españoles todas las facilidades necesarias para el cumplimiento de su misión.

**Invitación a los salvadores**

El Gobierno ha invitado al comandante del «Eagle» y a una Comisión de cinco oficiales, por lo menos, para que se trasladan a Madrid con objeto de recibir el homenaje del pueblo español.

**El buque portaaviones**

Se va a conceder la Medalla Aérea al portaaviones.

El comandante L. Lawredsel ha telegrafiado que el «Eagle» llegará mañana, a las nueve de la mañana. El segundo de a bordo del buque portaaviones es el capitán H. L. Robse. Lleva a bordo veinticuatro aviadores y veinticinco ayones, formando tres escuadrillas.

**LOS QUE MUEREN**

**EL EX MINISTRO CONDE DE SAGASTA**

LEÓN.—Ha fallecido el conde de Sagasta, siendo su muerte sentidísima en esta ciudad, de la que fué ilustre protector, y que le debía grandes beneficios. Numerosas personas de todas las clases sociales acuden al domicilio del finado, para testimoniar su pésame a la familia.

Don Fernando Merino Vallarino, conde de Sagasta por su matrimonio con la que fué ilustre dama doña Esperanza Sagasta—hija del gran político—, nació en León, provincia en la cual actuó, desde muy joven, en política, afiliado al partido liberal.

Fué diputado provincial, y después vino a las Cortes como diputado por La Vecilla el año 1891. En febrero de 1910, al formar Gabinete el inolvidable don José Canalejas, encargó de la cartera de Gobernación al conde de Sagasta, el cual desarrolló en aquel cargo una labor de acrisolada lealtad, sobre todo al presidir unas elecciones generales que, dadas las circunstancias en el partido liberal, se presentaban singularmente espinosas.

Fué diputado, después del año referido en las legislaturas de 1893, 1896, 1898, 1899, 1901, 1903, 1905 y 1907, por el mismo distrito de La Vecilla.

Antes de desempeñar el cargo de ministro fué subsecretario de Gobernación y gobernador del Banco de España, en los cuales desplegó sus excelentes dotes.

Estaba condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Por su caballerosidad y afable trato era muy estimado el Sr. Merino, cuyo recuerdo será siempre evocado con respeto.

Enviamos nuestro sentido pésame a la distinguida familia del finado, especialmente a su hijo don Carlos Merino y Sagasta.

**ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA**

**Cuerpo de Maestros Herradores-Forjadores Militares**

**DESTINOS**

Don Antonio Medina Moya, al de Melilla, 59; don Manuel Martínez Pérez, al de Melilla, 59; don Bernardo González Monzón, al de Infantería Ceuta, 60; don Graciano Puertas Domínguez, al de Ceuta, 60; don Antonio Gorriñ Romere, al de Caballería, 22; don Antonio Ramos Márquez, a la Comandancia de Sanidad Militar de Ceuta; don Fernando Bou del Reino, al Tercio; don Antonio Tur Costa, al Tercio; don Ramón Lebrero Rodríguez, al Tercio; don Mariano Caballero Peralta, a la Comandancia de Artillería de Ceuta; don José Arce Prado, y don Luis Aguilar Durán, al Establecimiento de cría Caballar de Marruecos; don Angel Sánchez San Pablo, y don Julián Granado Antequera, al Depósito de ganado de Ceuta; don Marciano Gómez Sánchez, al Depósito de Ganados de Melilla; don Antonio Aguilar Castell, don Domingo Martínez Martínez, don Valentín Pérez Caballero y don Gonzalo Vecino Rial, al Depósito de ganado de Larache; don Antonio Molina García, al Depósito de ganado de Melilla; don Miguel del Río Revucita, a regimiento Infantería 5 (supernumerario); don Ignacio Fernández del Río, al primer Grupo de la tercera Comandancia de Sanidad s (upernumerario); don Juan Araza Almuí, al de Tetuán, 17; don Carmelo Torroba Pascual, al del Infantería Sicilia, 7 (supernumerario); don Juan Castilla Martín, al batallón Cazadores de montaña Antequera, 12; don José Rodríguez Gamez, al Depósito de recreo y doma de Ecija; don Hermenegildo Martín Felices, a la Escuela de Equitación militar; don Melitón Cestero Rodríguez, a de Infantería, 16; don José Chacón Carmona, a la de Artillería de Ceuta.

Don Ramón Aguilar Martín, a la de Artillería de Larache; don Amadeo Ríos Guillot, al segundo Grupo de la segunda Comandancia de Sanidad; don Miguel Barrera Escrit, al regimiento tercero de Caballería; don José Morales González, al regimiento de Infantería, 75; don Víctor Puertas Domínguez al regimiento de Infantería, 38; don Antonio Nevado Márquez, a la Comandancia de Artillería del Rif; don Simón Blanco Valdunciel, al segundo Grupo de la tercera Comandancia de Sanidad; don Tomás Viguera Romanos, a la Comandancia de Artillería del Rif; don Celestino Fernández Morante, a la de Ceuta; don Manuel Bravo Godoy, a la de Ceuta; don Prudencio Martínez López, al cuarto de Artillería a pie; don Francisco Rodríguez Díaz, al regimiento 10 de Caballería; don Felipe Fernández Pozo, a la Escuela de Equitación militar, y don Cesáreo Ocariz Mendeta, a la Comandancia de Artillería de Melilla.

Al regimiento de Artillería ligero, número 1: Don Francisco González Gutiérrez, don Romualdo Palacos Mateos, don Carmelo Arche Prado, don Gerardo Jiménez García, don Enrique Fernández Fernández, don Manuel García Esteban, don Esteban Gómez Sánchez, don José Noriega García, don Mariano Alonso Sánchez, don Gerardo Estévez Fernández, don Anselmo Chomon Sedano, don Antonio Alvarez Sanz, don Juan Ortíz Ortíz, don Gerónimo Pérez Abad y don Julián Trijuergue Práxedes.

(Continuará.)

**Telegramas de provincias**

**El general Weyler**

PALMA DE MALLORCA.—Procedente de Valencia, llegó el capitán general D. Valeriano Weyler. Fué recibido por las autoridades militares y amigos políticos. Weyler pasará una temporada en su finca.

**Un suicidio**

ZARAGOZA.—El soldado de Pontoneros Joaquín Pascual marchó a la carretera de Gallego, a la casa donde habita su novia, para hablar con ella, y cuando se despidieron, Joaquín sacó un revólver y se disparó un tiro en la sien derecha. La novia huyó aterrada, y Joaquín fué recogido por un automóvil y traído al hospital, donde falleció una hora después. Se sospecha que Joaquín tenía el propósito del doble crimen, y a última hora se arrepintió de matar a su novia.

**Causa por rebelión militar**

BARCELONA.—Ha sido elevada a plenario la causa que se instruyó contra el capitán José García Miranda por el delito de rebelión militar.

**Un fuego que se cree intencionado**

SEVILLA.—Comunican de Burguillos que en el sitio denominado El Ejido se declaró un incendio que destruyó 240 carretadas de gavillas de cebada, propiedad de la vecina Ignacia Delgado. Las pérdidas son de consideración. Practicadas diligencias por la Guardia civil, se averiguó que al cuidado de la masía es-

taba un hijo de la dueña, llamado Ignacio, y se sospecha que éste, de acuerdo con su madre, provocó el incendio para cobrar el seguro.

**Por injurias al Ejército**

Ha sido aprobada la sentencia dictada contra el paisano Bautista Pérez Micó en causa que se instruyó por el comandante juez del regimiento de Luchana D. Antonio Rodríguez, al cual se le condena a seis meses y un día de prisión correccional por injurias al Ejército.

**Terrible fin de un suicida**

BARCELONA.—En la calle Ancha, número 28, un súbdito alemán se arrojó por la galería general a un patio interior, y después de romper una claraboya, quedó colgado de uno de los ganchos de la carnicería sita en la planta baja.

Dicho individuo falleció momentos después.

**Muerto de un tiro en la nuca**

ARCHIDONA.—Anoche, a las diez, estaba sentado a la puerta del café Vegas el apudalado propietario D. José María Astorca Ardilla. Cuando más descuidado se hallaba se acercó a él José Aguilar Sierra, «el Albardonero», y le hizo un disparo de pistola por la espalda que alcanzó al Sr. Astorca en la nuca. Quedó muerto en el acto.

El agresor fué detenido y hasta ahora se ignoran las causas de la agresión.

**Relojería - Joyería**

**¡Al todo de ocasión!**

Compro y vendo alhajas, máquinas de coser, pianos, abanicos antiguos, aparatos fotográficos y toda clase de objetos

Fuencarral, 45, Madrid, Teléf. 33-43 M.

**Información de Marina**

**AYUDANTE INTERINO**

Ha sido nombrado el alférez de navío de la Escala de reserva auxiliar D. Juan López Meroño ayudante interino del Distrito marítimo de San Carlos de la Rapita.

**NUEVO DESTINO**

Se dispone que al entregar el mando del cañonero «Laya» el capitán de corbeta don José María Sánchez Ferragut, pase destinado a la cuarta Sección (Servicio Hidrográfico) del Observatorio de Marina de San Fernando, interinamente.

**CUERPO DE SANIDAD**

Se concede al médico primero don Alfonso Candela Marín dos meses de licencia para asuntos particulares en la corte.

**Homenaje a un laureado**

**EN HONOR DEL PRACTICANTE MILITAR SEÑOR PAJARES**

En el restaurante Molinero se ha celebrado el banquete con que sus compañeros han agasajado al practicante militar don Daniel Pajares Colodrón para festejar la concesión de la cruz laureada de San Fernando, que le fué impuesta recientemente.

El motivo de la gloriosa condecoración fué el haber sido herido tres veces en el combate de Tazarut (Xauen), al curar a un capitán herido en la línea de fuego.

Ocuparon la presidencia, con el festejado, el general de la sección de Sanidad del ministerio del Ejército, don José Masferré, que ostentaba la representación del ministro, general Ardanaz; el director general de Sanidad civil, en representación del ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, el inspector de Sanidad, general Semprún; la presidenta de la Federación de Matronas, doña Concepción Marín; el coronel de Sanidad señor Redó; el director del Hospital de Urgencia, señor Potous; el director del hospital de Carabanchel, señor Agustí; el doctor Gómez Ulla, el inspector provincial de Sanidad, señor Palanca; el alcalde de Nava del Rey (Valladolid), pueblo de la naturaleza del agasajado; el teniente coronel señor García Sierra y muchos jefes y oficiales de Sanidad Militar.

Concurrieron más de un centenar de comensales, entre los que había bellísimas señoritas, amigas o compañeras profesionales del militar condecorado.

Al finalizar el banquete pronunciaron elocuentes palabras los señores Rocamora (D. José), Fernández Carril presidente de la Federación, que hizo un discurso de levantados tonos patrióticos, y el alcalde de Nava del Rey.

El director general de Sanidad, señor Horeada, manifestó que traía el encargo del general Martínez Anido de felicitar al agasajado. El general Masferré hizo igual manifestación, en nombre del ministro del Ejército.

Finalmente el señor Pajares, verdaderamente conmovido dió las gracias a los concurrentes y a los adheridos al agasajo.

**Noticias políticas**

**El jefe del Gobierno a Mondáriz**

El general Primo de Rivera tiene el propósito de marchar el día 20 a Mondáriz, como todos los años, para continuar su cura de aguas.

**La recaudación del primer semestre**

En el ministerio de Hacienda se facilitó una nota diciendo que, según los da-

tos provisionales recibidos telegráficamente en el ministerio, la recaudación por todos conceptos, durante el primer semestre del corriente año asciende a 1.823,4 millones de pesetas con un aumento de 80,9 millones sobre igual fecha del semestre de 1928 y de 123,5 millones sobre las previsiones presupuestadas para el ejercicio corriente.

Los pagos líquidos del presupuesto ordinario ascienden en ese período a 1.746 millones, en cuya cifra van incluidos los 50 millones entregados a la Caja de Amortización con imputación al superávit de 1928.

Descontando esa partida, que se cubrirá con el mencionado superávit, los gastos líquidos en el primer semestre de 1929 ascienden a millones 1.696,7, con un aumento de 28,6 millones sobre igual período de 1928 y de 11,7 millones sobre lo presupuestado para el presente año.

De la comparación entre los ingresos y los pagos líquidos en el presupuesto ordinario desde enero a junio del año actual resulta un superávit de 126,6 millones de pesetas.

**CARBONES**

Carranza, n.º 4  
Teléf. 30.624

**Por sacos de 40 kilos a domicilio**

Cok grueso . . . . . 4'25  
Idem No . . . . . 4'75  
Almendra . . . . . 4'25  
Antracita para calefacciones. 1.000 kilos . . . . . 112

Se regalan cupones «Progreso» y de todas clases. Pidan precios.

**CASA REAL**

**Comisión de la Asociación de la Prensa**

Ayer cumplimentó a Su Majestad la Reina una Comisión de la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa, compuesta por el presidente, Sr. Francisco Rodríguez, y los Sres. D. Francisco Luis, D. Santiago Vinardell y D. Ricardo Ferri.

Al salir el Sr. Francos Rodríguez manifestó a los informadores palatinos que habían ido para dar las gracias a la Soberana por las sesenta plazas concedidas a la Asociación en el Sanatorio preventivo de San Rafael (30 de niños y 30 de niñas) para que sean adjudicadas a hijos de periodistas y empleados de la Prensa.

—Al mismo tiempo —añadió el señor Francos Rodríguez— hemos felicitado a Su Majestad la Reina por el feliz suceso del salvamento de los tripulantes del «Dornier 16», por el cual se mostró satisfechísima la augusta dama, aumentando, si cabe, esta satisfacción la circunstancia de haber sido un barco inglés el que haya puesto fin a la angustiosa ansiedad de todos.

**Entierro de D. Paulino Illana**

Con extraordinaria concurrencia, testimonio de las muchas simpatías con que contaba el respetable finado, se verificó ayer el entierro de D. Paulino Illana, padre de nuestro estimado compañero en la Prensa el redactor financiero de «La Epoca» y coronel del Cuerpo Jurídico del Ejército, D. Angel Illana.

Presidió el duelo, en unión del duque de Medina de las Torres y de D. Fide Illana. Entre la numerosa concurrencia que asistió al acto vimos al marqués de Valdeiglesias y a los Sres. Marfil, Pérez Díaz (D. Alonso), Sandoval (D. Manuel), Araujo Costa, Briones, Salvador (don Miguel), López Peyro, Aguado (D. Cayetano), Sanchís (D. José Joaquín), González Valero, González Lara, Caamaño (D. Carlos y D. Alberto) y el alto personal de la Compañía Madrileña de Través.

Renovamos nuestro pésame al señor Illana.

**EJERCITO Y ARMADA**

DIARIO MILITAR DE LA TARDE  
APARTADO DE CORREOS NUM. 45  
Precio de suscripción, dos pesetas al mes  
Toda la correspondencia, al apartado 45  
Redacción y Administración, Barbieri  
Número 2.—Teléfono 15.858.

**ROSADO RIVERA**

**CARLOS COPPEL**

FÁBRICA DE RELOJES

Cada reloj acompaña certificado de garantía.

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Fuencarral, 27 MADRID

MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

# La Asamblea Nacional

## SESION PLENARIA

Se abre la sesión a las cuatro y veinticinco, presidiendo el Sr. Yanguas.

El Sr. YANQUAS pronuncia algunas palabras en honor del asambleísta fallecido Sr. Benjumea, pidiendo que conste en acta el sentimiento de la Corporación. Así se acuerda.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO, después de saludar a los asambleístas, dice que se van a discutir dos proyectos de gran trascendencia para la vida del país.

Dice que en el interregno pasado han ocurrido algunos sucesos interesantes: el restablecimiento del orden público, que estaba alterado en ciertas localidades al interrumpirse las sesiones; la inauguración de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, que han sido grandes éxitos para aquellas poblaciones; la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que ha hecho que nos visiten grandes figuras europeas, que han sacado la mejor impresión de España, y el vuelo del «Jesús del Gran Poder», que ha recorrido casi todo el continente americano, recogiendo sus tripulantes las más acendradas manifestaciones de españolismo. El crucero «Cervera», ha llevado al ministro de Marina, a Cuba para asistir a la toma de posesión del presidente Machado, y, finalmente, el suceso del «Dornier 16», que, después de las angustias pasadas en siete días, se ha convertido en una gran alegría nacional.

Alaba la cooperación de cuantas naciones han tenido elementos a mano para su busca.

Añade que el miércoles o jueves serán recibidos entusiastamente en Madrid. Pide la gratitud de la Asamblea para los países que han intervenido en el suceso, y, principalmente, para Inglaterra.

Continúa diciendo que ahora se van a poner a disposición de los asambleístas los grandes trabajos hechos por las secciones en el interregno pasado, para que sean estudiados patrióticamente y pueden convertirse en labor beneficiosa para el país.

Cree que la legislación que va a abordarse, será para el pueblo español el punto de partida de una era feliz y pacífica, y permitirá un enorme progreso al país evitando las pasadas turbulencias políticas, que no volverán a reproducirse.

El Sr. YANQUAS dice que ha de afirmar por su parte las palabras del presidente del Consejo y gloriar las máximas ventajas obtenidas en el interregno de la Asamblea.

Alaba las Exposiciones de Barcelona y Sevilla en su distinto carácter y belleza. Igualmente enaltece el éxito de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, el del «Jesús del Gran Poder» y alude a la presencia en la sesión que se celebra, de los dos valientes aviadores Jiménez e Iglesias, que, efectivamente, asistían desde la antigua tribuna de diputados.

(Los asambleístas dan una entusiasta ovación a los dos intrépidos aviadores, y éstos saludan puestos en pie.)

Sigue el Sr. Yanguas alabando el esfuerzo hecho por los tripulantes del «Dornier 16», y propone que la Asamblea otorgue un voto de gracias para enviarlo a los representantes de los países que han contribuido al salvamento de dicho hidroplano.

Invita a los asambleístas a estudiar con fervor los proyectos que han terminado las secciones y van a someter a su aprobación en estos plenos.

En la tribuna de diplomáticos se encuentra el embajador de Francia, señor Peretti de Rocca.

Añade el Sr. Yanguas que España no se resigna a vivir estática; quiere progresar, colaborando a la obra del gran hombre que la ha salvado.

El Sr. AYATS desarrolla su interpelección sobre el funcionamiento del Comité regulador de la producción nacional.

Aboga por la supresión del mismo, que ha demostrado ser perturbador para la economía.

Cita ejemplos de arbitrariedades que se han registrado con determinados industriales. Analiza algunos de los artículos del Reglamento, presentando sus anomalías.

Censura que algunos expedientes du-

ren hasta cerca de un año en resolverse, y que el industrial haya de pasar un verdadero calvario para ser atendido en su derecho.

El presidente del CONSEJO dice que ha llevado sus asuntos hasta que se ha creado el ministerio de Economía.

El Sr. AYATS cree que estos hechos que denuncia parecen dividir a los ciudadanos en dos grupos, los del montón y los favorecidos por la Administración pública.

Cita el caso de un carpintero que quiso trasladar su vivienda de un número a otro de la misma calle, necesitando seis meses para que le terminaran el expediente.

El conde de los ANDES defiende la gestión del Comité, que se halla en los comienzos de su obra y no puede proceder con perfección.

Alega que el expediente a que el señor Ayats se ha referido está en tramitación y no puede aún enjuiciarse sobre él.

El marqués de FORONDA dice que las afirmaciones hechas por el Sr. Ayats carecen de exactitud, y cuenta los trámites seguidos por el expediente a que aquél se ha referido.

Rectifica el Sr. AYATS. Dice que él sólo ha pretendido demostrar las irregularidades en el funcionamiento del comité regulador.

El presidente del CONSEJO dice que tiene que intervenir por haber estado encargado de estas cuestiones de Economía hasta encargarse el conde de los Andes. Entiende que este asunto implica un cierto interés de moral pública, que hay que atender y poner en claro.

Manifiesta que el Gobierno ha intervenido en el expediente a que se ha referido el Sr. Ayats con toda corrección, pasando a los Tribunales aquello que lo mereció.

Cree que la discusión no es baldía, sin embargo, y que el Sr. Ayats ha demostrado, como siempre, un buen desdoblamiento sobre la administración.

Alaba la intervención del marqués de la Frontera, que ha sido, incluso, instructiva para la Asamblea.

El presidente suspende la sesión por media hora.

Se reanuda la sesión a las siete y diez. Preside el Sr. Cabilán.

El ministro de ECONOMIA pide que se declare la urgencia de la discusión del proyecto para la estructuración agropecuaria.

El marqués de la FRONTERA apoya un voto particular. Dice que está de acuerdo con los puntos básicos del dictamen de la sección, pero que ha de poner algunas objeciones. No se trata de una opinión particular suya, sino de la de un gran sector de la vida nacional.

Cree que se quiere establecer una especie de sufragio universal, por el número de personas que tiene que intervenir. En suma, lo que se pretende es un recargo de la contribución para atender a unos organismos que no han nacido todavía.

Defiende al agricultor y al ganadero, que, si fuesen estimulados, se asociarían voluntariamente.

Las Asociaciones deberían ser libres, y no obligarlas a funcionar encuadradas en organismos oficiales. Dice que el recargo en la contribución que se exige es más del 6 por 100. Cree que los organismos locales agropecuarios deberían formarse con elementos de las actuales Asociaciones. Y en los escasos sitios en que no existiesen, alentar su constitución.

El presidente del CONSEJO dice que habrá un Consejo Superior Agropecuario y que la reforma es puramente democrática, pasando de abajo arriba.

El marqués de la FRONTERA cree que no pueden esos organismos laborar independientemente y que costarán mucho dinero.

El Sr. BAAMONDE contesta al marqués de la Frontera. Dice que el proyecto tiene elasticidad para admitir algunas de las objeciones presentadas por aquél.

Dice que la ganadería va perdiendo en España.

La afirmación levanta la protesta del marqués de la FRONTERA, y el Sr. BAAMONDE defiende su criterio, apoyándose en datos estadísticos.

El presidente del CONSEJO dice que, si el marqués de la Frontera ha movido determinado número de ganaderos, el Gobierno pretende movilizar los demás.

El Sr. BAAMONDE cree que con las Asociaciones que existen actualmente no basta para lo que exige el progreso de España. Ratifica todas sus anteriores aseveraciones.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

# DE TOROS

## En la corrida de ayer se divirtió la afición

Con una buena tarde y una entrada regular se celebró la última corrida del abono, en la que por fin vimos lidiar toros con la edad reglamentaria y a toreros que quisieron arrimarse a sus enemigos.

El público salió satisfechísimo de la fiesta, aplaudiendo a los diestros: todo lo contrario de la corrida anterior, en que los toreros tuvieron que salir custodiados por la fuerza pública.

Los toros de los herederos de D. Esteban Hernández fueron gordos de bonita lámina y bien colocados de pitones, es decir, esta corrida fué la mejor presentada en el abono madrileño.

Los cornúpetos demostraron poder, pero en general fueron mansos, sobre todo los lidiados en primero, segundo y cuarto lugar.

**Fortuna.**—Tampoco estuvo bien en esta corrida. En su primero le toreó de muleta con muchas precauciones, mandándolo al desolladero de tres pinchazos.

En el cuarto empezó bien la faena, dando con la izquierda varios pases por alto y uno de pecho que se ovacionaron. La segunda parte de la faena fué mala, distanciada, haciéndose el toro el amo.

Diego lo mató a fuerza de pinchazos, muriendo el colmenareño cuando iba a sonar el segundo aviso.

**Fuentes Bejarano.**—En su primero obtuvo un éxito, porque el diestro demostró valentía. Realizó una faena breve con la muleta, ejecutando pases por alto y de pecho que se apladieron, y con el estoque agarró una buena estocada.

El diestro cortó mercedamente la oreja de su enemigo.

En el quinto, que brindó al público desde el centro del ruedo, dió Luis unos buenos pases con la muleta, demostrando el artista mucha valentía; una estocada mala, un pinchazo y media estocada. (Ovación grande y vuelta al ruedo).

**Mariano Rodríguez.**—El sevillano salió rabioso de palmas y las consiguió, pues fué el único torero que realizó una bonita y artística faena en el último de la tarde, al que saludó con seis magníficas verónicas. Luego en los quites volvió a enloquecer a la multitud.

Con la muleta comenzó la faena con un gran pase ayudado, al que siguieron tres naturales y uno de pecho, y después otros inmejorables. (Gran ovación).

Con el estoque agarró una buena estocada corta de la que murió el bicho.

Mariano fué despedido con una gran ovación.

En su primero quedó bien, tanto toreando como con el acero, sufriendo el diestro una aparatosa cogida al dar un pase de muleta.

Con los palos y bregando se distinguieron Satorio Torón y Bombita IV.

En resumen, ayer vimos lo que se dice una buena corrida de toros.

## Corridas en provincias

En Castro Urdiales, con novillos de Hernández, tuvo un éxito grande el novillero Machaquito; escuchó grandes ovaciones, y cortó orejas.

En Evora (Portugal) Emilio Méndez puso cátedra toreando y banderilleando cuatro toros de la ganadería de Barreiro.

En Zaragoza la cuadrilla cómica que dirige Llapisera obtuvo un éxito, dando un baño a los Charlots zaragozanos.

En Lucena, con novillos del Cubano, Platerito de Córdoba cortó orejas y salió en hombros.

En Bilbao.—La cuadrilla de Llapisera tuvo otro éxito, así como también quedó superiormente el Niño de Embajadores y el Cerrajillas.

## Estudios alemanes sobre Astronavegación

NAUEN. — El profesor alemán Hermann Oberth, cuyos trabajos acerca de la «Astronavegación», es decir, sobre la posibilidad de explorar el espacio por encima de la atmósfera terrestre mediante astronaves, le han valido recientemente un premio de diez mil francos, donado por la Sociedad Astronómica francesa, describe en el número de hoy del «Berliner Tageblatt» los pormenores de sus cálculos.

Para propulsar algún cuerpo fuera de la atmósfera, dice, en la tan llamada «estratosfera», y hacerlo llegar hasta los astros, se necesitaría una veloci-

dad continua de 116.000 kilómetros cada segundo, como minimum. Mucho mejores perspectivas ofrecería el sistema de los cohetes.

La falta de atmósfera, necesaria para los seres humanos, en la «estratosfera» sería equilibrada con unos aparatos semejantes a los usados en la actualidad en los submarinos.

Oberth se declara optimista respecto a la construcción de aparatos cohetes y a las pruebas relativas a tales aparatos, que se efectuarían en un principio sin tripulantes, pero formula un juicio adverso en lo que se refiere a encontrar autómóviles impulsados por cohetes, como los ya ensayados en Alemania, los cuales ocasionan grandes gastos y no producen mayores beneficios.

## INSTITUTO "ARTUR"

Clases de Derecho. Murcia. Oviedo. Apuntes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Peritos Agrícolas. Mecanografía. Taquigrafía. Teneduría de libros. idiomas, etc.

Internado higiénico

San Bernardo, número 78. TELEFONO 17.127

## Las Exposiciones

EL DIRECTOR DEL «DIARIO DE LA MARINA»

SEVILLA. — Visitó al alcalde, señor Díaz Molero, el director del «Diario de la Marina», don José Ignacio Rivero, que se encuentra en Sevilla para visitar la Exposición.

Acompañaba al ilustre periodista, el cónsul en Sevilla, Sr. Carballal.

## TURISTAS INGLESES

SEVILLA.—Procedentes de Cádiz, llegaron en automóviles, cuarenta turistas ingleses, que visitaron la Exposición y sitios notables de la ciudad. Por la tarde regresarán a Cádiz.

## APERTURA DEL CONCURSO DE GANADOS

BARCELONA. — Se ha celebrado la apertura del concurso de ganados que la Asociación Regional de Ganaderos de Cataluña ha instalado en el recinto de la Exposición.

Asistieron al acto las autoridades, así como la Junta de la Asociación de Ganaderos de Cataluña y la de la de Ganaderos del Reino, el comisario de la Exposición y numerosos invitados. Se pronunciaron discursos.

## EL INTERES DEL PRESIDENTE HOOVER POR LAS EXPOSICIONES DE SEVILLA Y BARCELONA

WASHINGTON. — El Sr. Thomas E. Campbell, comisionado de los Estados Unidos en las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, ha conferenciado con el Presidente de la República, Sr. Herbert Hoover, al cual le ha hecho una completa descripción de las maravillas que encierran ambos certámenes.

El Sr. Hoover se ha mostrado interesado, y ha solicitado especialmente detalles del recibimiento hecho en España a la banda del Ejército norteamericano y de la participación de las Repúblicas hispanoamericanas en las Exposiciones.

El señor Campbell permanecerá en esta capital varios días y visitará al secretario del departamento de Estado, señor Stimson, al cual entregará un informe dando cuenta del resultado de la comisión por él desempeñada. Después regresará a España.

Por un real  
adquirirá Ud.  
radicalmente los  
**CALLOS**  
VERAUGA, DUREZA  
OS DE GALICIA  
usando el patentado  
**UNGUENTO MORRITH.**  
160 pesetas bote  
025 muestra  
de prueba

Farmacia central  
Puebla 11  
Madrid  
y principales  
farmacias,  
droguerías y  
centros de  
específicos.

## ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 7, El santo de la Isidra y la verbena de la Paloma. A las 11, El Romeral.

ESLAVA.—A las 7 y a las 11, El proceso de Mary Dugan.

CHUECA.—A las 6,45, El príncipe casto y El agua del Manzanares. A las 11, Las campanas de la gloria.

FUENCARRAL.—A las 7, el sobre verde. A las 11, Madrid-charleston.

PAVON.—A las 7,50, La corte de Faraón. A las 10,45, Las corsarias y El amigo Melquiades.

LATINA.—A las 7,45, El joven del 68, tomando parte el Niño del Museo, acompañado a la guitarra por Pepe, el de Badajoz. A las 10,45, ¡Oiga...! ¡Oiga...!

PARDINAS.—A las 7 y a las 11, Las amapolas y La Czarina.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 438; oñe evitará pérdida y retraso.

## HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)  
CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército.-Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Bolnas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

## Academia Cantos

San Bernardo, 2. MADRID

Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos

Sección independiente de bachilleratos universitarios

Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados

